



KULTURA

Veletrh Svět knihy začal, přišly tisíce lidí

str. 12

PRÁVO

MAGAZÍN

Andrea Růžičková: Vždycky si jdu za svým cílem



Zítřka

PÁTEK 12. KVĚTNA 2023

NEZÁVISLÉ NOVINY ročník 33 / 109 25 Kč



Okolí Lisabonu nejlépe poznáte po železnici

Čtení na VÍKEND



MARK RAHBANI o průletu pod Karlovým mostem

Vláda chce škrtnat a zvýšit daně, pocítí to lidé i firmy

Tomáš Volf

Zrušení školovného, omezení daňových úlev na zaměstnanecké benefity, navýšení daně z přidané hodnoty na léky či noviny, zvýšení firemní daně i daně z nemovitostí. Seškrtnání dotací, platů pro státní úředníky, vyšší zdanění neřestí a naopak zavedení nulové sazby DPH na knihy. To je jen několik příkladů z balíku šesti desítek opatření, díky nimž plánuje vláda zabrzdit zadlužování stá-

tu a získat v následujících dvou letech do státního rozpočtu 150 miliard korun. Opatření tvrdě kritizují opozice, odbory i firmy, na které dopadnou.

„Tempo zadlužování České republiky je hrozné. Kdybychom nyní nedokázali šlápnout na brzdu, situace by se už za několik málo let vymkla z ruky a odnesly by to naše děti a naši vnuci,“ řekl včera premiér Petr Fiala (ODS). Z růstu zadlužení obvinil předchozí populisticko-socialistické vlády. Balík opat-

VÍCE O DŮCHODECH A NOVÝCH DANÍCH na stranách 2 až 7

Všichni obyvatelé České republiky příští rok zchudnou
Alena Schillerová

řnění představil kabinet symbolicky za pět minut dvanáct pod heslem Česko ve formě. „Tato ‚deforma‘ se řítí plnou

parou proti zaměstnancům a proti důchodcům,“ uvedl odborový předák Josef Středula. Podle něj opatření nesníží inflaci, jak vláda slibuje. Ministr financí Zdeněk Stojan (ODS) včera upřesnil: „Vládní konsolidační balíček sníží schodek státního rozpočtu v příštím roce o 94,1 miliardy

korun, v roce 2025 o dalších 53,4 miliardy korun.“ Výdaje mají za dva roky klesnout o 78,3 miliardy korun, rozpočtové příjmy vzrůst o 69,2 miliardy korun.

Přidusí to růst, tvrdí podnikatelé

Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR opatření označila za „ubohý hon na drobné podnikatele“. I když chápe, že vláda potřebuje šetřit, balík prý přidusí eko-

nomický růst. Postrádají zjednodušení pravidel podnikání, které by nepřijemná opatření alespoň zčásti vyvážila.

„Všichni obyvatelé České republiky příští rok zchudnou. Rozpočty většiny rodin zasáhne snížení příjmů nebo zvýšení výdajů o desetitisíce korun ročně. Mnozí podnikatelé přijdou o živobytí. Bude se propouštět,“ komentovala šéfka poslanců opozičního hnutí ANO Alena Schillerová.

(Pokračování na str. 2)

Do důchodu s méně penězi a později

Pavel Cechl

Věk odchodu do penze se proti současné hranici 65 let prodlouží i dnešním padesátníkům. A to i o několik měsíců.

Každý ročník by měl strávit v penzi v průměru 21,5 roku. V roce 2021 to bylo o dva a půl roku déle

Současným čtyřicátníkům pak může vzrůst až o dva roky. Zároveň důchody v budoucnu porostou méně než nyní.

Podle plánů ministerstva práce a sociálních věcí se má od roku 2025 věk odchodu do důchodu řídit průměrnou dobou dožití s tím, že by každý

ročník měl strávit v penzi v průměru 21,5 roku. Podle poslední důchodové ročenky v roce 2021 lidé trávili ve starobní penzi v průměru 23,9 roku.

Je to součástí reformních opatření z dílny ministerstva práce a sociálních věcí, jež zahrnuje i zpomalení tempa valorizací důchodů a zpřísňuje podmínky pro odchod do předčasného důchodu.

Doba dožití ve zdraví?

„Důchodová reforma je nezbytná. Už není na co čekat,“ prohlásil včera ministr Marian Jurečka (KDU-ČSL).

Stárnutí populace je podle něj hlavním důvodem, proč musí přijít změny co nejdříve. (Pokračování na str. 4)



Vláda v čele s premiérem Petrem Fialou včera představila konsolidační balíček, který má vylepšit veřejné finance.

Havlíček: Poprava živnostníků v přímém přenosu

Jan Martinek

První místopředseda ANO Karel Havlíček v rozhovoru pro Právo ztrhal vládní opatření na snižování schodku rozpočtu. Vláda by podle něj měla požádat o důvěru.

Jak jako stínový premiér hnutí ANO hodnotíte úsporná opatření a penzijní reformu?

Vládní tisková konference byla katastrofa, přehlídka marnosti. Hodinu plkali o ničem a podstatné věci pak zkrátli

tak, že několik hodin po zásadních oznámeních si nejen politici, ale hlavně ti, kterých se

Obstrukce? Samozřejmě. Vláda by měla projednávání spojit s vyslovením důvěry

opatření týkají, tedy profesní svazy, podnikatelé a podobně, musí informace komplikovaně dohledávat na sítích.

Zatím to vypadá, že jde



o popravu živnostníků v přímém přenosu. Zvýšení odvodů o sedmdesát procent nikdo nečekal, to je v naprostém kontrastu s předchozími vládními sliby.

Nezapomínejme, že živnostníkům se bude ještě zvyšovat DPH. Nelehká situace bude ale i pro firmy. Zvýšení daní o dvě procenta podle mého povede k větší optimalizaci.

Co škrty v dotacích?

Zde jsem přesvědčen, že k tomu nakonec vůbec nedojde. Je to trik, papír snese všechno. Tam některé věci škrtnout vů-

bec nejdou, například z důvodu evropských dotací, ze kterých mají firmy kompenzované například emisní povolenky.

Vůbec si neumím představit, že v současné době, kdy vláda nahnila český průmysl do smyčky schválením všech evropských nesmyslů, tak ještě sáhne firmám na dotace, které jim to kompenzují. Stát si na to vezme čistých šest miliard ze Státního fondu dopravní infrastruktury, kde dnes chybí třicet miliard, pan ministr Kupka to řeší úvěrem od Evropské investiční banky.

Firm se dotkne i zvýšení daně z nemovitosti o sto procent, ale paradoxně se nedotkne obcí, které by z toho měly efekt. Stát si to stáhne do kapsy.

Druhý segment, se kterým vláda vyběhla, jsou důchodci. Ať už ve smyslu toho, že budou mít nižší růst stávajících důchodů, na který měli zákonný nárok.

(Pokračování na str. 5)

